《人民日報》任仲平文章:引領未來,中國做對了什麼

五年規劃「長期主義」對全球具創新性貢獻

聚焦四中全會

挑戰、始終走在時代前列。

香港文匯報訊 10月20日至23日在北京召開黨的二十屆四中全會,研究制定「十五五」規劃建議,旨在對未來五年發展作出頂層設計和戰略擘畫,推動事關中國式現代

化全局的戰略任務取得重大突破。《人民日報》20日在頭版刊發署名為任仲平的文章《引領未來,中國做對了什麼》。文章指出,每逢重大歷史關頭,中國共產黨總是能夠科學把握歷史方位與形勢變化,制定正確的政治戰略策略,指引中國人民戰勝無數風險

「在世界百年變局中,中國提供了穩定性和確定性。」領會習近平總書記這一重要論斷, 五年規劃是一個獨特視角。科學制定和接續實施五年規劃,是我們黨治國理政的重要方式, 是讀懂中國式現代化的重要「密碼」。不少國內外學者表示,中國的五年規劃堪稱長期戰略 規劃的典範,這種「長期主義」對全球發展理論具有創新性貢獻,成為理解中國的發展路徑 及其全球角色演變的一把鑰匙。

引領未來,中國做對了什麼?文章指出,新時代推動實現高質量發展、高 品質生活、高效能治理、高水平開放的偉大實踐中,蘊含着生動而深刻的答 案。



清碼閱全文

一站在人與自然和諧共生的高度謀劃發展,以科技創新引領新質生產力發展,以高水平保護支撐高質量發展,在綠色轉型中推動發展實現質的有效提升和量的合理增長,這是引領中國未來的關鍵所在。

文章指出,堅持高質量發展是新時代的硬道理, 「以高質量發展的確定性應對各種不確定性」,為推 進中國式現代化奠定堅實物質技術基礎。中國成為世 界經濟增長的穩定錨、全球綠色發展的引領者。

「到 2035年,中國全經濟範圍溫室氣體淨排放量 比峰值下降 7%—10%,力爭做得更好。非化石能源 消費佔能源消費總量的比重達到 30%以上……氣候 適應型社會基本建成。」前不久在聯合國氣候變化峰 會上,習近平主席宣布中國新一輪國家自主貢獻。

對照《巴黎協定》要求、體現最大努力,中國承 諾的這一目標,彰顯了應對氣候變化的大國擔當。

一諾千鈞,言出必行。信心從何而來? 源於以新發展理念為引領,以新質生產力為支

撐,高質量發展擁有強勁動能與綠色底色。 綠色低碳轉型是時代潮流。把綠色低碳發展作為

綠色低碳轉型是時代潮流。把綠色低碳發展作為 解決生態環境問題的治本之策,中國走出了一條人 與自然和諧共生的現代化新路。

與此同時,我國生態文明建設取得舉世矚目的成就,成為新時代偉大成就和變革的顯著標誌,使人與自然和諧共生這一中國式現代化的鮮明特點更加 凸顯。

「十四五」時期,以「雙碳」目標為引領,協同推進降碳、減污、擴綠、增長,我國構建了全球最大的可再生能源體系、新能源產業鏈,成為全球能耗強度降低最快的國家之一。國際人士感嘆:「大力發展綠色技術,通過綠色轉型推動經濟可持續發展,中國正成為全球可持續發展的典範。」

——「我們要堅守人民至上理念,突出 現代化方向的人民性」「讓現代化更好回 應人民各方面訴求和多層次需要」,這是 中國引領未來的力量之源。

文章指出,堅持以人民為中心的發展思想,把高質量發展與高品質生活緊密結合,為推進中國式現代化匯聚起磅礴力量。中國擁有全球最具成長性的超大規模市場,更擁有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

敏鋭把握我國社會主要矛盾發生的歷史性變化, 把解決高質量發展問題與順應人民高品質生活新期 待有機統一起來,創造性地把解決社會主要矛盾的 過程變成挖掘發展潛力、增強發展後勁的過程。這 是新時代中國共產黨人的創舉。

「人民幸福安康是推動高質量發展的最終目的」 「把高質量發展同滿足人民美好生活需要緊密結合 起來」……習近平總書記的重要論述,體現了我們 黨對「三大規律」認識的深化,彰顯了堅持為崇高 理想奮鬥和為最廣大人民謀利益的一致性。

民心是最大的政治,蘊含着創造歷史的強大動力。今年3月發布的《2025年愛德曼信任度調查報告》顯示,中國民眾對政府信任度繼續全球領先,對未來的整體樂觀程度也穩居全球第一。

高品質生活和高質量發展雙向奔赴,今天中國人 民對美好生活的嚮往不斷變為現實,正在黨的領導 下信心百倍書寫着新時代中國發展的偉大歷史。

一「堅持系統觀念,要統籌兼顧、辯證施策,處理好經濟和社會、政府和市場、效率和公平、活力和秩序、發展和安全等重大關係」,這是中國引領未來的有力保障。



●有國際人士認為,「中國治理模式更能為人民提供穩定、繁榮和自由」。圖為10月19日,境外採購商在廣交會展位上體驗VR遊戲設備。 中新社

文章指出,堅持統籌發展和安全,「以高效能治理促進高質量發展和高水平安全良性互動」,為中國式現代化行穩致遠提供堅強保障。中國在實現「人類歷史上非凡的經濟轉型」的同時成為「世界公認的最安全國家之一」。

有國際人士認為,「中國治理模式更能為人民 提供穩定、繁榮和自由」。實踐告訴我們,中國 實現社會和諧穩定、國家長治久安,靠的是制 度,靠的是我們在國家治理上的高超能力。新時 代以來,系統完備、科學規範、運行有效的制度 體系日漸成熟定型,制度優勢更好轉化為國家治 理效能。

築法治之基,行法治之力,積法治之勢,為中國 式現代化提供了重要保障。

民有所呼, 政有所應。治國安邦, 重在基層。數 智賦能, 治理高效。

在數字時代挺立潮頭,中國積極分享數字治理經驗,推進人工智能能力建設普惠計劃等。今年9月,中國宣布未來5年將在全球發展資金庫項下設立「數字能力建設專項資金」,支持全球發展倡議「數字南方」品牌。在個別超級大國「離群」之時,中國的「開源式現代化」正在為欠發達國家注入新動能。

「西方總試圖用『奇跡』解釋中國過去40餘年的 快速發展,卻忽視了其背後的系統性設計。目光長 遠、務實創新,這是中國給世界帶來的智慧。」曾 在華生活18年的西班牙作家胡里奧·塞瓦略斯,在 自己的書中記錄了關於中國治理的思考。

今天,「中國之路」越走越寬廣,「中國之治」 更顯優越性,「中國之理」煥發強大道義力量。

——「中國式現代化是走和平發展道路 的現代化,中國永遠是世界的和平力量、

中

藍

昌

穩定力量、進步力量」,這是中國引領未 來的人心所向。

文章指出,堅持擴大高水平對外開放,堅定不移 走和平發展道路,為中國式現代化拓展更大發展空 間。中國引領全球共同開放的時代潮流,被寄予 「未來持久的希望」。

開放,中國式現代化的鮮明標識。以開放促改革、促發展,是我國發展不斷取得新成就的重要法寶。「十四五」時期,儘管外部挑戰風高浪急,「脱鈎斷鏈」「小院高牆」甚囂塵上,中國始終堅持高水平對外開放,不斷以中國新發展為世界提供新機遇。

以開放共贏為鮮明特徵,中國經濟航船破浪前 行,成為全球包容性發展的典範。

從和平共處五項原則的「歷史答案」,到構建人 類命運共同體的「時代答案」,中國共產黨把為人 類作出新的更大貢獻作為自己的使命,既為中國人 民謀幸福、為中華民族謀復興,也為人類謀進步、 為世界謀大同。中國式現代化不追求獨善其身,堅 持同球共濟、和合共生。

以人民之心為心,以天下之利為利。今天的中國,堅定站在歷史正確的一邊、站在公平正義的一邊,成為世界和平建設者、全球發展貢獻者、國際 秩序維護者、公共產品提供者。

文章最後強調,從置身「世界歷史之外」到引領世界發展潮流,中國式現代化以強國建設、民族復興的康莊大道,開闢了人類邁向現代化的新道路,開創了人類文明新形態。大道如砥,大勢如潮。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下,全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想,保持戰略定力,增強必勝信心,激發只爭朝夕、永不懈怠的奮鬥精神,未來一定屬於我們!勝利一定屬於我們!

專家:中國發展將為全球提供穩定錨



●10月16日,在安徽中醫藥大學,來自阿爾及利亞的常健安(前左)與同學們在上中文課。新華社

香港文匯報訊(記者 任芳頡 北京報道)二十屆四中全會20日 於北京召開,全會將審議「十五五」規劃建議。國家發展改革委 宏觀經濟研究院國土開發與地區經濟研究所研究員賈若祥20日在 中國記協「新聞茶座」上表示,編制經濟社會發展規劃始終堅持 國內國際統籌原則,對國際形勢的科學分析與動態研判是中國歷 次五年規劃編制的核心考量。「儘管國際環境充滿不確定性,但 中國高質量發展的確定性將為全球提供穩定錨。」

「改革與開放始終是中國發展的致勝法寶。」針對中美貿易戰長期化及科技封鎖等挑戰,賈若祥指出,中國目前正由原來的促進要素自由流動的開放、促進投資貿易的自由化、便利化開放,發展為不斷推進制度性開放,通過完善自貿試驗區、海南自貿港封關運作、國家級新區等開放平台功能,拓展開放領域與潛力。

變局中開新局 危機中創造新機遇

對於「十五五」規劃編制是否涵蓋近期全球貿易形態劇變,賈若祥回應,編制經濟社會發展規劃始終堅持國內國際統籌原則。中國作為貨物貿易大國,進出口規模佔GDP比重顯著,經濟已深



●10月17日,天津,民衆在中國·上合組織農業國際合作展區選 購產品。中新社

度融入全球體系。儘管國際環境充滿不確定性,但中國高質量發 展的確定性為全球提供穩定錨。

「對國際形勢的分析是中國每次編制經濟社會發展規劃都要充分考量的一個非常重要內容,編制規劃時要在這種變化當中捕捉有利於中國經濟高質量發展的新機遇,在變局當中要善於開新局,在危機當中能夠創造新機遇,這就要靠中國高質量發展的確定性。」買若祥說。

此外,「十五五」規劃將發展新質生產力作為基本思路研究重點,其核心在於通過技術創新推動實體經濟提質增效,為經濟結構調整和產業升級注入新動能。賈若祥認為,促進新質生產力發展需從三方面着力:一是推進傳統產業智能化升級,如紡織業通過人工智能、數據要素賦能實現效率顯著提升;二是培育戰略性新興產業與未來產業,如新材料、醫藥大健康等領域突破,推動「中國製造」向「中國智造」躍升;三是深化科技創新與產業創新融合,將實驗室成果轉化為生產線動力,同時通過跨區域協同互動,將東部沿海技術優勢與中西部發展潛力結合,轉化區域梯度差為高質量發展新空間。

多國人士表示,過去5年,在中國共產黨堅強領導下,中國經濟社會發展取得巨大成就。他們高度關注中共二十屆四中全會的召開,相信這一歷史性盛會將爲中國未來5年發展擘畫新藍圖,期待中國爲世界持續注入穩定性和確定性,爲其他國家探索發展道路提供新借鑒,爲世界和平穩定和人類發展進步作出新貢獻。

高質量發展

俄羅斯聖彼得堡國立大學世界經濟係學者伊琳娜・科庫什金娜:

在「十四五」期間,儘管受到各種不利挑戰衝擊,中國仍保持穩健發展勢頭和政策定力,為實現其 2035 年遠景目標奠定基礎,為變亂交織的世界帶來寶貴的確定性和穩定性。

中歐數字協會主席路易吉・甘巴爾代拉:

中國新能源汽車產業蓬勃發展,人工智能與機器人技術日新月異,中國已成為全球能源和產業轉型的重要推動力。今後5年,期待中國成為驅動世界經濟發展的「創新實驗室」和「綠色引擎」。

對外開放

盧旺達菲舍爾全球公司總經理赫爾曼・烏維澤伊馬納:

零關稅政策為農民和企業帶來更多利潤空間,讓非洲國家迎 來嶄新發展機遇。中國是非洲真正的朋友。

德國聯邦經濟發展和對外貿易協會主席米夏埃爾・舒曼:

過去5年,在一些經濟體趨於「內顧」的背景下,中國堅定致力於擴大開放和互聯互通,中歐班列持續運行為德國杜伊斯堡等城市帶來產業發展、商業繁榮與物流升級。非常期待了解中國新的五年規劃,相信中國未來將繼續擴大對外開放,推動國際合作。

治理理念

英國國際關係專家基思・貝内特:

五年規劃是中國治理體系的鮮明特色,它將長遠目標與階段 性任務相結合,讓國家發展更具穩定性和可預期性。

馬來西亞新亞洲戰略研究中心理事長許慶琦:

中國走出了一條符合自身文化、歷史和國情的現代化道路, 跳出了「現代化等同於西方化」的窠臼,具有重要全球意義。 這也證明發展中國家完全可以依據本國實際,探索符合自身國 情的現代化之路,「期待中國進一步向世界闡釋治理智慧和介 紹發展經驗」

●新華社